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щодо запобігання негативним наслідкам зрошення. Цим обумовлена актуаль-

ність і необхідність проведення подальших досліджень, в тому числі і даної ро-

боти. 

Існуючі класифікації за ступенем засолення ґрунтів складено з урахуван-

ням реакції сільськогосподарських культур на вміст солей у ґрунті. При цьому, 

зниження врожайності середньосолестійких культур при слабкому засоленні 

становить 5 - 20 %, при середньому – 20 - 30 % і при сильному – 30 - 50 % та 

вище. 

Сольовий режим зрошуваних ґрунтів на Інгулецькому зрошуваному ма-

сиві у багаторічній динаміці за достатнього природного та штучного дренуван-

ня території, формується під впливом  використання для поливу вод 2 - го та 3 – 

го класів (обмежено придатних та непридатних для зрошення. На  більшості  

території  Інгулецького зрошуваного масиву сольовий  режим ґрунтів характе-

ризується  сезонно - зворотним типом. Він проявляється в накопиченні солей у 

верхній частині ґрунтового профілю при зрошенні та в тимчасовому розсоленні 

цієї товщі впродовж неполивного періоду під впливом атмосферних опадів. 

В результаті чергування процесів засолення і розсолення спостерігається 

позитивна тенденція до збільшення  площ незасолених земель з 90,57 % до 

93,79 %, відповідно зменшуються площі  слабкозасолених грунтів з 16,39 % до 

5,76 % від обстеженої площі. 

Виявлена тенденція також, до зменшення  площ середньозасолених ґрун-

тів з 0,59 % до 0,45 % від обстеженої площі (5.16б). Найбільші площі середньо-

засолених ґрунтів виділені уздовж розподільчих каналів. Тут внаслідок фільт-

раційних втрат мінералізованої зрошуваної води відбувається підтоплення при-

канальної зони. Значні площі слабкозасолених земель виявлено на слабодрено-

ваних безстічних ділянках, де ґрунтові води залягають вище за критичну гли-

бину. Невеликі ділянки слабко засолених ґрунтів поширені на пониженнях уз-

довж узбережжя Дніпровського і Бузького лиманів. Процеси засолення ґрунтів 

розвиваються також в подах, де ґрунтові води залягають вище за критичну гли-

бину. 
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Самара бере початок на західних схилах Донецького кряжа, в селі Мар'їв-

ка. Далі тече Придніпровської низовиною переважно на захід. Впадає в Дніпро 

(в Дніпровське (Запорізьке) водосховище) в межах міста Дніпра [3].  

Довжина річки 311 км, площа басейну 22 660 км2. Похил річки 0,33м/км. 

Долина трапецієвидна, асиметрична, на окремих ділянках неясно виражена, її 

ширина зростає від 2,5-3 до 12 км. Ширина річища до впадання річки Вовчої 

15-40 м, нижче 40-80 м, найбільша- 300м. Пригирлова ділянка Самари затопле-

на водами водосховища- озера Самарська Затока. Живлення переважно снігове, 

замерзає в грудні, скресає у березні. 

В р. Самара здійснюється скид великих об’ємів мінералізованих вод з 

шахт Центрального Донбасу через р. Бик і Західного Донбасу безпосередньо в 

р. Самару. Також через р. Вовча в річку Самару потрапляють забруднені стічні 

води м. Павлоград [2]. 

Скидання зворотних вод та забруднюючих речовин основними водокори-

стувачами – забруднювачами річки Самара з кожним роком змінюються, але 

загальний тренд залишається висхідним у сторону збільшення кількість забру-

днюючих речовин, що скидається [1]. Відповідно до даних «Екологічного пас-

порту Дніпропетровської області» за 2019 рік найбільшими водокористувачами 

– забруднювачами є Філія ПРУВОКС ПРАТ “ДТЕК Павлоградвугілля” та КП 

“Дніпроводоканал” ДМР. Не дивлячи на зменшення об'єму скидання зворотних 

вод у 2019 році на 10-15 % по відношенню до попереднього року, спостеріга-

ється збільшення кількість забруднюючих речовин, що скидається разом із зво-

ротними водами на 7-10 %. 

Для виявлення антропогенного навантаження на р. Самара та можливості 

подальшого використання води для зрошення проводили дослідження її хіміч-

ного складу з водосховища біля с. Олександрівка. Хімічний аналіз зрошуваль-

ної води виконували у науково-дослідній лабораторії гідроекології ДДАЕУ. 

Спостереження проводили у 2018 та 2019 р. За роки досліджень спостері-

гали тенденцію до погіршення характеристик води: значення рН збільшується з 

7,5 до 8,5, що може викликати появу карбонатної соди у воді; сухий залишок 

поступово збільшується з 2190 до 3078 мг/дм3 (рис.1). Аналіз даних про якість 

зрошувальної води за небезпекою її токсичного впливу на рослин та небезпе-

кою осолонцювання ґрунту показав, що вода відноситься до ІІ класу якості во-

ди «Обмежено придатна» (ДСТУ 2730:2015). Відповідно до агрономічних кри-

теріїв встановлено хімічний тип води як хлоридно-сульфатний натрієво-

магнієвий та хлоридно-сульфатний магнієво-натрієвий. Відповідно за визначе-

ними показниками воду можна використовувати для зрошення лише з прове-

денням заходів з попередженням вторинного засолення. 

Наявність додаткових забруднюючих речовин та погіршення хімічних 

показників води говорить про велике антропогенне навантаження на р.Самара, 

що з кожним роком зростає. Безпосередній вплив має скид від підприємств ко-

мунального господарства і промислових об’єктів розташованих у басейні річки 

Самари.  
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Рисунок 1 - Результати аналізу суми іонів зрошувальної води з водосховища на р. Самара 

 

Для зменшення цього процесу необхідно удосконалити підприємствам 

очисні заходи та зменшити об’єм недостатньо очищених зворотних вод. 
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Зумовлене глобальними змінами клімату підвищення середньої температу-

ри повітря і нерівномірний розподіл опадів вже впливає на агропромислове ви-

робництво. Нестача продуктивного тепла, часті й різкі перепади температури, 

погана вологозабезпеченість, ґрунтові і повітряні посухи, пилові бурі, сильні 

зливи та град, заважають належному накопиченню у ґрунті вологи. Внаслідок 

цього роль зрошення у виробництві сільськогосподарської продукції лише зро-

статиме.  
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